Stabilni izotopy




Viastnosti dulezité pro vyuziti

(fyzikalni)

nizka hmotnost

relativne velky rozdil hmotnosti mezi izotopy
vysoky stupen kovalentni vazby

vice oxidacnich stavu

relativhe vysoka koncentrace méne
zastoupeneho izotopu (nejméné desetiny %)




Frakcionace izotopu - vyjadreni
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frakcionace vyjadrena jako 0 (%o)
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frakcionace — translacni, rotacni a vibracni pohyb
1/2 C'%0, + H,'%0 ~ - 1/2 C'®0, + H,'°0
A=10"Ina K =1,04 (25°C)




Standardy

prvek znaceni pomer standard abs. pomer
H oD 2H/'H SMOW 1,557x104
Li OSLi SLi/7Li NBS L-SVEC 0,08306
B 0B ST NBS 951 4,044
C 013C 13C/12C PDB 1,122x102
\ O'°N 15N/14N ATM 3,613x10-3
O 080 180/160 SMOV, PDB 2,0052x10-3
0170 170/1°0 SMOW 3,76x10-4
S 034S 345/328 CDT 4,43x10-2

SMOW - Standard Mean of Ocean Water

PDB -
ATM
CDT -
NBS -

Pee Dee Belemnite

- ATMospheric nitrogen

Canyon Diablo troilite (z meteoritu)
National Bureau of Standards (USA)




Teplotni zavislost
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180 — vice v kiemeni nez v magnetitu, 80 — vice v CO,%~ nez ve vodé (30 %o); vliv tlaku zanedbatelny: (dG/dp)= AV




Kinetika

difuze, odparovani
pokud neni dosazeno rovnovahy v reakci, reakCni produkty nabohaceny lehCim
izotopem (fotosyntéza, bakterialni redukce)

Frakcionace
A - H,%0, B - H,'80
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0 je rozdil pavodniho izotopického slozeni a izotopického
sloZeni po tom, kdy zkondenzovala (vykrystalizovala) ¢ast f




Frakcionace

|zotopické slozeni zbyvajici pary po kondenzaci (f— 1) mnozstvi vody ve srovnani
s puvodnim izotopickym sloZenim pary. Znazornéna je nerovnovazna a rovnovazna
kondenzace.

rovhovazna kondenzace

Rayleighova frakcionace
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f (zbyvajici para)




Geotermometrie
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Frakcionace kysliku mezi riznymi Frakcionace S mezi H,S a dalSimi
mineraly jako funkce T. sirnymi latkami.




Hydrosfera a atmosfera
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H yd rO Sfé ra interglacial - . 61:0 ,
a atmosféra

50 = — 30 %o

: : : lacial
Urey: frakcionace 80 mezi kalcitem a vodou g

T (°C) = 16,9 = 4,2 Agzo + 0,13 Agupo” FOE=E0E
Ledovce Gronska: — 30 az — 35 %o
Ledovce Antarktidy: — 50 %o ocean
Dnesni stav: 5'%0 = 1,5 %o
Kontinentalni led: 27,5 mil. km3
Voda v oceanech: 1350 mil. km3
Ledové doby: vzrist ledu 0 42 mil. km3
snizeni hladiny 0 125 m




Paleoteploty
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Rekonstrukce paleoteplot z ledu vrtu Vostok na zakladé dD. Kfivka 8'80 ukazuje zmény
izotopického slozeni oceanu odvozené z karbonatt sedimentu.
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Frakcionace oD a 880

v meteorickych hydrotermalnich
systémech. K frakcionaci dochazi
v dusledku zahfivani, varu

a miseni vod.




Krystalizace magmatu
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Frakcni krystalizace
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Krystalizace magmatu

Frakéni krystalizace a asimilace (AFC)
6 —06,=|(6,—8,)+AxR| 1—fL
R—1 —~

o
o

| — magma, o - plvodni magma,

a - asimilovany material

A= 6I o 6kryst

R - pomér mezi krystalizovanym

a asimilovanym materialem
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